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BekTopHble nons

Mycts o : I — R™ — rnagkas kpuBeasi.

OnpeaeneHns

BekTopHbIM osieM BAOb KpYBOI (r Ha3blBAeTCs rnagKoe oTobpaxkeHue
—m —m
X:I — R .BekrtopHoe none X : [ — R  BAOAb KPUBOW (v Ha3blBaeTCS

KacaTesibHbIM, €CNN B KaXXAbIli MoMeHT ¢ € I BekTopbl X (t) n &(t)
KOJIIMHEAPHbI.

Mbi cuntaem, 4to BekTop X (f) OTNIOXKEH OT TOYKM Ha KpuBol a(t).

EcTecTBeHHBIMM NpUMepamMn BEKTOPHbIX NOJEA BLO/b F1aAKON KPUBOI
a: I — R™ aenstotca ee npouseogHble &(t), a(t), a(t),... .

OnpegeneHns

lMogBuxHbIM penepom Baoss kpusor o : I —> R™ Ha3blBaeTCsi COBOKYMHOCTb
penepos {(a(t); E1(t), E2(t), ..., Em(t))|t € I}, roe at) — HavanbHas Tou4ka
penepa, CooTBeTCTBYtOWAst MoMeHTy t € I, a (Eq(t), E2(t),. .., Enm(t)) —
Takoli Habop BeKTOpPHbIX noselt Baoab kpusoii o : I — R™, yto gns nroboro
t € I BekTopbl Ei(t), E2(t),. .., Em(t) nuHeiiHo HesaBUCAMBI.

Habop nnHeliHO He3aBuUCUMbIX BEKTOPHbIX noneit (F1(t), Ea(t), ..., En(t))
BOOsIb KpuBoii o : I —> R™ HasbiBaeTcst basncom BhOJIL KPUBOIL Cv.

v

A. 5. OscsHHuKOB Fnasa |. Kpuseie § 4. O6uwian nokanbHasi TEOpuUsi KPUBLIX




Onpegenerne

Kpusasi a : I —» R™ nasbiBaeTcs kpuBoii obljero Buza, ecnn ans naoboro
t € I sektopbl &(t), &(t), ..., '™ D (t) nuneiino HesaBuCUMbI.

Konn4ecTBO BEKTOPHbLIX MOJEA-NPON3BOAHbLIX B STOM OMPefeneHnn Ha equHNLY
MeHbLLIE Pa3MEPHOCTU NPOCTPAHCTBA.

Mpu m = 2 nnockast kpusasi obuiero BuAa sSIBASIETCS perynsipHoli, npu m = 3
NPOCTPaHCTBEHHAs KpuBasi obLEro BuAa Ha3bIBaeTCs OuperysispHOi.

Mpumep ([1], cTp.130, 3agaya 1).

V6eautbesi, 4to Kpueasi « : R — R* ¢ napametpunsaumeii
a(t) = (et e, e, e*) apnsetcs kpusoii obujero uaa.
Nmeem ¢ = f(e?, 2e%", 3¢, 4e™), & = (', 4e?, 9¢%, 16¢e™),
o = (e, 8¢, 27¢% 64e™"). Mockonbky

et 2% 3e% 1 2 3
e’ 4e? 9 | =€ 1 4 9 | =12e% #0, cuctema (&, é, &)
et 8 27 1 8 27

NHeHO He3aBucuma npu nbom ¢ € R.

MycTb o — KpuBasi obwiero Buaa n Kpueasi 5 NoJy4aeTcs U3 KPUBOIA o
3aMeHol napameTpa unau nsometpueli. Toraa B — kpusas obuiero suaa.
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JlokasaTenbcTBo SIeMMbI

IMycTe B(t) = a(p(t)), rae H(t) # 0 pns mo6oro t € I. MNopacunTaem
npouseoaHbie kpusoii B: 3 = d(@)p, B = ap? + a(p)p, B =a®@® +.
B =a®ek 4 (k=4,...,m—1). ChegosaTensHo,

(B, 8,..., BV = (&, d,...,a™ )T, rae

@ ¢32 *

0 ? *
T= 4

0 0 ¢m71

 m(m—1)
Tak kak ¢ # 0, maTpuua T Hesbipoxaennas (det(T) = ¢~ 2 ) u notomy
BEKTOPbI (ﬁ 8,...,pm ) JINHENIHO HE3aBUCUMBbI.
3ameTum, 4To ecam p > 0 (KpVIBbIe NONOXXNTESIbHO 3KBVIBaJ'IeHTHbI), TO
opuenTauus cuctemsl (3,05, .., 5“”’1)) COBMafAaeT C OPVEHTALMENR CUCTEMDI
Lo (m—1)

(&, &,...,« ).

Myctb A — usometpusi adcpnHHoro npoctparctea R™, Ap = po + AX, rpe
& =p — po, A — opToroHanbHbiii onepatop. Mycts B(t) = Aa( ). Torp,a Kak
NOKa3aHo B [OKa3aTeNbCTBe seMmbl cn.7 T.2 (cm. cn.8 T2) B = A, n
aHanornyHo § = Aé, ..., B = Lo(™= 1) Tak kak A — opToroHanbHbiii
onepaTop n BEKTOpbI &, &, . . . , &™) nuHeliHO HE3aBUCUMBI, BEKTOPSI
B,B,...,8™ Y takxe nuHelino HesaBucUMbL.
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Penep ®pere kpusoii obuiero snaa

Mycts o : I — R™ — kpuBas obwero euga.

Penepom ®Ppere kpupoii cot) Ha3bIBaeTCs NOABWXKHBbIV pernep

{(a(t); Er(t), Ea(t), ..., En(t))|t € I} BRONb a Takol, 4TO

1) B ntoboii MmomeHT t € I BekTopbl E(t), E2(t),. .., Em(t) obpasytor
OPTOHOPMUPOBaHHbI 6a3uc;

2) B n1t0bOI MOMEHT t € I BekTOpbI &, &, . . . , alm=D y

Ey(t), Ex(t), ..., Em—1(t) nopoxaatoT oanH n ToT >e opdnar;

3) B sitoboit MomeHT ¢ € I basnc Ei(t), Ea(t),. .., En(t) nonoxutensHo
OpUEHTUPOBaH.

v

Teopema Ppene

Ons noboii kpusoii obliero suga o : I — R™ cywiecTByeT eqUHCTBEHHbIN
penep ®PpeHe.
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LokasaTenbctBo Teopembl Ppete

&
—. Hanee
l&
paccyxgaem no uHgykuuu. lNpegnonoxnm, 4to BekTopbl Fi, ..., Fr_1 yxe

noctpoeHbl anst k < m. [lpumeHsiem npouecc opToroHanmsaumum
k—1

k
pama-LLmuaTa. Monoxum By = o) — E (a““),Ej)Ej. Torpa BekTop By
j=1

opToroHaneH K BektopaM Fi, ..., Er_1. Tak kak By # 0, nonaraem
By = Dk

k= 157"

|Bk|

cuctemy Ey, Fs, ..., Ep—1, nopoxaatowyto ToT xe opdpniar, 4To u
a, a, ..., a1 C nomowwbto nemmbl c1.39 T.1 HaxOAMM eAMHCTBEHHbI
BekTOp E)yy, pononHsowmii cuctemy Eq, Eo, ..., Eyn_1 AO NONOXNTENBHO
OpPVEHTNPOBAHHOIO OPTOHOPMUPOBaHHOro basuca:
Em:El XEQ X ... XEm_l.ﬂ‘

UMNycte a: T —> R™ — kpusas obwero suga. Monoxunm E; =

OuyeBngHo, 4TO 3T0 ragkas yHkuus. MNonyHaem eanHCTBEHHYIO
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Penep ®peHe kprBoii B TPEXMEPHOM MPOCTPAHCTBE

Mycts o : I — R® — kpueasi obuwero Buga, T.e. buperynsipHas. Bektopsi
penepa ®PpeHe TpaguunonHo obosHavatotes Tak: By = T (BekTop

kacatensHoil), By = 7 (Bektop Hopmanu), Es = § (Bextop 6uropmann).

Puc. 1

Onsa noctpoerus penepa ®Ppene 3ametum, 4to L(7, V) = L(&, &) n B 3TOM
noanpoctpancTee basucel (7,7) n (&, &) NMEOT OfNHAKOBYIO OPUEHTALMIO
(c™m. puc. 1). Mo3TOMy MOXKHO MPUMEHUTL NPOLLECC OPTOroHaAn3aLnn

pama—LLImMugra k cucreme (&, &). O,u,HaKo MpoLe OKa3bIBAETCS NOCTYNUTL

cnegytowmm obpasom. W3 ycnoeus 5 L L(&, &) cnepyer, 4To B KavecTse 5

> axXda
MOXXHO B35iTb OPT BEKTOPHOrO MPON3BEAEHNSt & X &, T.e. f = ——
& x &

Monoxum 7 = 8 x 7. Torga Tpoiika T, U/, 3 ByaeT NofoOXNTeNbHO

—

OPUMEHTUPOBAHHOM, Kak 1 Tpoiika &, &, 3.
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KoopaunHaTHble naockocTu penepa PpeHe KpuBoOl B TPEXMEPHOM
MPOCTPAHCTBE

Onpegenerus

Cam penep ®PpeHe 6uperynsipHoii kpusoii o : I —s R® yacTo HasbiBatoT
MOABVKHBIM TPEXTPAHHUKOM KPUBOMA (t) UAN eCTECTBEHHBIM TPEXTPAHHUKOM.
KoopguHaThble nnockoctu penepa ®PpeHe, npoxogsiyue Yepes Touky aft),
Ha3bIBAlOTCSI COOTBETCTBEHHO conpuKacatoLyeiicsi (onpefensieTcs BekTopamm 7
n ), HopmasibHoli (onpegensieTcs BekTopamu U u 5) U crpsmasioLLei
(onpenensietcs BekTOpaMu 7 5)

VnpaxHenne. Mycts a : I — R — 6uperynsipnas kpusas, to,t1,ts € 1.
Yepes Tpu Toukm ato), at1), a(tz) npoeesem “cekyLuyto” naockocTb.
[okaxnTe, 4TO CconpuKacatowasicsi NI0CKoCTb B Touke «(to) ecTb npefensHoe
NONOXeHNe 3TON cekyLeli naockocTn npu t1 — to n ta — to.
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Mpumep [1], cTp.135, 3apaya 2.

MocnegHuii BekTop 6asnca Ppexe

Haiitn nocneaHunii Bektop 6asuca PpeHe kpueoii
a(t) =13, 82,262 + 63 + 2 — 1).

Boiuvcaum & = (3t%,2t, 4t 4+ 1,3t% + 2t), & = (6,2, 4,6t + 2),
& =Y6,0,0,6).
Tak kak 6asucsl (&, &, &) n (E1, E2, E3) OBNHaKOBO OPUEHTUPOBAHbI 1
NOPOXKAAOT OAHO U TO Xe NOANPOCTPAHCTBO, nocneaHunii sektop Fy 6asuca
DpeHe kpusoli a(t) nonyvaeTcs HopMUpoBaHuem 0bobLLEHHOrO BEKTOPHOrO
3t? 6t 6 e
2t 2 0 ez
4t + 1 4 0 es
3t +2t 6t+2 6

npouseegenns & X & X &. Bbluucnsiem

€4
2
32tt 62t g 21 2 2 e
2 — p—
+1 4 0 e |0 4@1 3 O
2t 2 0 es—er 4 !
1 2t (D) 1 2t €2
—12| 2 4t +1 es =—-1210 1 es — 2es =
1 2t €4 — €1 0 0 €4 — €1 — €2




OkoHYaHVe peLueHnst npumepa

Takum obpasom, B4 = %t(l,LO, -1).

N3 storo cnepyet, yto a(R) coaepXuTcst B HEKOTOPOI rMNEPNIOCKOCTH,

opToroHanbHoli k Ey. JelicTBuTensHo, nHterpupys Toxgectso (&, E4) = 0,
t

noaydaem </ a(6)do, E4> = const unn {a(t) — a(to), E4) = const. 1o

to
TOXAECTBO cnpaBeanso ans scex t € R, B wactHoctn gna t = to.

CneposaTensHo, const = 0 n a(R) copepxutcs B runepnaockocTu

(p — al(to), E4) = 0. Ecim afto) = {0, Y0, 20, U0), TO ypaBHeHue 3TOVi
rUMEpPMJIOCKOCTI MOXHO 3anucatb B Buge (z — zo) + (¥ — yo) — (u — ug) = 0.
Monoxum to = 0. Torma a(0) = ¥0,0,0, —1) 1 ypaBHeHne runepnaOCKOCTH
NPUHMMAET OKoH4YaTeNbHbIl Bug € +y —u — 1 = 0.
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Teopema ®PpeHe-XopaaHa

KakoBbl ckopocTu (T.e. npousBogHble) 6asncHbix BeKTOpoB penepa PpeHe npu
[BVKEHUU penepa BAOJb KPUBOIA?

Myctb o : I — R™ — kpuBas obwero enaa,
{(a(t); E1(t), Ea(t), ..., Em(t))|t € I} — ee penep Ppene. Torga cyliecTyet

rnagkue ckansipHoie doyHkummn ki, ..., km—1 : I — R Takne 4To npm Bcex
t € I BbINONHEHBI CnefyoLLNE YCAOBUSE:

&= || En,

Ey\ = |&|k1 E2,
1)d

Epm = —|d|km—1Em—1.
n
2) k1(t) > 0, kg(t) > 0, .. .,k‘m_g(t) > 0.

Bbinucattbie Tonbko 4To chopmynsl 1) HasbiBatoTcs hopmysnamu Ppere.
®PyuHkunn ki, ..., kmn—1 Ha3bIBAOTCA KPUBU3HAMU KPUBOW (.

v
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B maTpunyHoii 3anucu dopmynbl Ppere BLIrNSAAT Tak:

(E1,E2,...,Em): (1)
0 —ki 0 0 0
k1 0 —ko ... 0 0
. 0 k 0 0 0
= |CM|(E1,E27 7Em) 2 =
0 0 0 0 —km—1
0 0 0 km—1 0
= |Oc|(E1,E27 7Em) w(t)

Onpegeneruve

MaTpuua w(t) Ha3blBaeTCs MaTpuLeil KpUBU3H.

MaTpuLa KpUBM3H SIBASIETCS MaTpuLell nepexoa oT OPTOHOPMIPOBAHHOIO
6asuca (Ei(t), E2(t), ..., Em(t)) kK cncteme BeKTOPOB MpPON3BOAHBIX
(Er(t), Ex(t), ..., Em(t)) (xoTopas He obsizaHa 6biTb 6asncom).

MaTpuua KpMBN3H SABASIETCA KOCOCMMMETPUHECKOW MaTPULENA.
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[okasaTenbctBo Teopembl PpeHe-XopaaHa

|lMo onpegenennto penepa Ppere nmeem & =|&|E1. Tak kak El(t), ey Em(t)

—m .
— Gasuc R, pasnoxum E;(t) no stomy 6asucy: E;( Zwi

Haiigem matpuuy w(t) = (wi(t)) (i —Homep cTpoku, j — Homep cTonbua).
Nonoxum X (t) = [E1(1), ..., Em(t)] — kBappaTHas maTpuua nopsiaka m.
Nmeem X = Xw(t), Te.

wi(t) walt) ... ww(t)
(EL(D), o B(D)] = [EL(£), ..., E(£)] “’?.(.t) “.%‘(.t) w?’f@

WP W) Wl
Tax kak 6azuc Ei(2),. .., Em(t) — opToHopMupoBaHHbIii, nmeem

wi(t) = (B}, E;). CneposaTensHo, w'(t) — rnagkas dykuna. Matpuua X
SIBNISIETCS OPTOrOHANLHON, TaK Kak ee cTonbubl obpasytoT
OpTOHOPMUPOBaHHbI Basuc. Takum obpasowm,

XX =T (2)

Oudbcpeperumnpys paseHcTso (2) no ¢ n NpuHUMAas BO BHUMaHME, YTO

X =% X, nony4aem
Om:tX-XthX«X:tw«tX«X+tX-X‘w:tw+w. Takum obpazom,
MaTpULA W KOCOCUMMETPUYECKasi, T.€.
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[MpomonxeHue gokasatenbctea Teopembl Ppere-MopgaHa

wi = —w!, wi=0. 3
Monoxum V; = L(&, &, .. ., a(j)). Mo onpeaenennto penepa Ppere
V; = E(El,EQ, .. ..,E]') n b eV, e Ej.: &La+ xx —|—§ja(]).
Cnegosatensho, E; =ma+...+n;41a9"Y, re E; € Vijiw Ejpa, ..., En,

He BXOAAT B pasnoxeHune [; no 6asucy ®Ppene. Otcroga w; =0 npn i > j+1
un u3 (3) nonyuaem w! =0 npn i > j + 1, n w! = 0. Takum obpazom, maTpuua

0 —wi(t) 0 .0 0
wi(t) 0 —wit) ... 0 0
3
w(t) npuHnmaet Bng 0 wi(t) 0 0 0
0 0 0 0 —Wm_1
0 0 0 W1 0

Monoxum k;(t) = @wﬁ“(t) (i=1,...,m—1). AcHo, uTo k;i(t) —

rnagkue yHkumn. Tenepb yTBepxaeHue 1) gokasaHo.
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OkoH4aHue gokasaTenbctBa Teopembl PpeHe-MopaaHa

Hokaxkem, yteepxaeHue 2): k;i(t) >0 npn ¢ =1,...,m — 2. YunTseiBas
onpepenerue k;(t), ans 3To goctaToqHo ybeanThes, 4To witt > 0. Mo
noctpoetmio Wit = (F;, E;11). Bcnomuue onpepenenve sektopa Fj ¢

NOMOLLbIO Npouecca OPpTOroHannsauunn rpaMa—LUMl/l,D.Ta, nosiy4aem
biEj = Oz(j) +bjvj—1, e bj > 0,v;_1 € Vj_1,j < m. (4)

1 . 1
Torpa E; = b—a(]) +vj_1, oTkyma E; = b—a(”H) + w; ANSi HEKOTOPOro
J J

: 1 .
w; € V;. MNpn j =i umeem E; = Ea( D 4w, U3 (4) npn j =i+ 1 BbiBOAUM

1
alth = bit1(Fit1 — vi), rae v; € V;. Otcropa

. 1 b; b;
E; = E(bH—l(Ei—Q—l —v;)) +wi = bfl Eiy1 — bfl v +w; n
witt = (Ei, Eip1) = <bi+l Eiy1,EBi11) = it >0, Tak Kak Eit1 L v, w;.

DTo BEPHO ANist BCeX ¢ Takux 4To i < m — 1. YTBepxaeHue 2) gokasaHo.
3ameTtum, 4To npu i = m — 1 Npo KPUBN3HY Ky, —1 HUYErO CKa3aTb HENb3s, Tak
Kak BekTop F,, Nosy4aeTcsi He C MOMOLLLIO NpoLEecca OpTOroHann3aumm.

®Dopmynbl o5t KPUBU3H KPUBOIA obluero Buga

(Ei(t), Bita(t))
l&e(2)]
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Mpumep [1] c.141 Nel

Bbluncnnts BekTophl penepa ®peHe n KpuBU3HbI KpUBol o : R — R,
nmeroweli napametpusaumio a(t) = ¥(sint, cost, 1 sin2¢, 1 cos2t).

&(t) = Y(cost, — sint, cos 2t, — sin 2t);
Eq(t) = %t(cost, —sint, cos 2t, — sin 2t);
a(t) = (fsmt —cost, —2sin 2¢, —2 cos 2t); (&(t), E1(t)) = 0;

t) = _ﬁ Y(sint, cost,2sin 2t, 2 cos 2t);
6i(t) = (—cost,sint, —4 cos 2t, 4sin 2t); (&/(t), Ea(t)) = J5(~1—4) = —
(A1), Ex(t)) = 0; b3 = &(t) — (&(1), Ea(t)) En(t) =

cost,sint, —4 COS 2t, 4 sin 2t) + 2Y(cost, —sint,cos 2t, — sin 2t) =

S

cost, —2sint, —3 cos2t, 2 sin2t) = ¥(cost, — sint, — cos 2t, sin 2t);
Es = \}t(cost — smt —cos 2t sin 2¢);
cost sint cost e1
. ! —sint cost —sint ez
Eat) = Bv(t) x B2(t) x Ba(t) = =302 | (o501 2in2t —cos2t e

—sin2t 2cos2t sin 2t €4
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Mpumep [1] c.141 Nel npoponkerune

—sint  cost  —sint _'2sin2t — cos 2t

— | cos2t 2sin2t —cos?2t 9 cos 2t in 2t

—sin2t 2cos2t sin 2t

sint +

2cos2t —cos2t cos 2t 2sin 2t . . .
~2sin2t  sin2t COSH‘ —sin2t 2cos2t |SNT T ZSmiA2sint=
4sint;

2sin2t —cos2t

cos 2t 2sin2t —cos2t 2 cos 2t sin 2t

cost sint cost ‘
—sin2t 2cos2t sin 2t

’cost —

cos2t  —cos2t | . cos2t  2sin2t

—sin2t  sin2t ‘s1nt—|—‘ —sin2t 2cos2t cost = 2cost +2cost =
4 cost;

cost sint cost .
. . cost —sint
—| —sint cost —sint | = ‘ 92 cos 2t in 2t cost +
—sin2t 2cos2t sin2t ©os S
—sint —sint | . —sint cost .
—sin2t sin2t ‘ smt =) _ sin2t 2cos2t | t = —(costsin2t +

2sintcos2t) cost — 2sin® tsin 2t — (—2sint cos 2t + sin 2t cost) cost =
—2(cos? t + sin® t) sin 2t = —2sin 2t;
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Mpumep [1] c.141 Nel okoHuaHue

cost sint cost .
. . cost —sint
—sint cost —sint = 26in 2  — cos 2t cost —
cos2t 2sin2t —cos2t S cos
—sint —sint . —sint cost
. cos2t —cos2t | T t+ cos2t  2sin2t | b= (—costcos2t +

2sintsin2t) cost — 2sin® t cos 2t + (—2sintsin 2t — cos 2t cost) cost =
—2(cos? t + sin® t) cos 2t = —2 cos 2t;
Ey4(t) = —2—\1/;(4 sint, 4 cost, —2sin 2t, —2 cos 2t) =

%t(—Z sint, —2cost, §in 2t, cos 2t).

Haxoanm kpnensubi. E1(t) = —5/(—sint, — cost, —2sin 2t, —2 cos 2t);
Ez(t) = f%t(sin t, cost, 2sin 2t, 2 cos 2t);

(Er(t), Ba(h)) = —=(142) = o 6(0)] = V2 k() = =L = 2o

Es(t) = LY~ cost,sint, —4 cos 2t,4sm2t),
ost, —sint, — cos 2t,sin 2t); (Ea(t), Es(t)) = \/117)(—1 +4) =
kz(t) = —10% = 2. By = LY —sint, — cost,2sin 2, 2 cos 2t);

(Ea(t), Ba(t)) = (2 42) = —; ha(t) = = =

_3 .
V10’

-]
o ot

ghe

A. 5. OscsiHHuKOB Fnasa |. Kpuseie § 4. O6uwian nokanbHasi TEOpUsi KPUBLIX



Kpueble obliero Buaa B TpEXMEPHOM MPOCTPaHCTBE

Mycts o : I — R® — kpueasi obwero Buga. Ee kprenshbl 06o3HaqatoTes
yepes k1 = k (kpusuzHa) n ke = k (kpyvenue). 3annwem copmynbl Ppete:
& = |6|7, 7 = |a|kt, U = |&| (kT + &B), B = |&|(—rD).

Bbisegem hopmMynbl 415 BLIYUCNEHNS KPUBW3HBI N KPyYeHNs.
MpoaundbepeHLnpyem paseHCTBO ¢ = |7, noayunm & = |&| 7 + |&|* k7.
Mpoanddeperuupyem noayyertoe pasenctso: & = (...)7+ (... )7 + \d\3lmﬁ,
rae MHOroTo4nem obosHaueHbl kKO3DULNEHTbI, TOYHbIE BbIPAXKEHUS 451
KOTOPbIX HE BaXKHbl 418 BblYMCAeHWi. 3anuwemM BEKTOPHOE Npou3BegeHmne

& x & = |6’ k(7 x 7) = |&|*kf. Tak kak k > 0, npupasHusas anuHe

e X é
BEKTOPOB, nosyqaem k = T Monydunack Ta xe copmyna, 4To U B
e

cnydqae m = 2. Ytobbl HaliTW Kpy4eHUe, BbIYMCAUM CMELLIAHHOE NPOU3BEAeHNEe
. N .16 aca aca
aad = (& x &, &) = |0|°k*k. OTaropa k= —5— = ————.

6.2 -

|k | x &

Bbluncautenshble hopMynbl A5 KPUBUSHBI U KPYHEHUSI

o x & aaa
= 3 K=

k

|| e xa*
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Penep ®PpeHe, KpMBU3HA 1 KpyYeHNE KPUBOW €OUHUYHON CKOPOCTM B
TPEXMEPHOM MPOCTPAHCTBE

Mpepnoxexne

MycTb as) : I — R — kpusas egununynoii ckopoctu. Toraa

Ex(s) = &(s), Ba(s) = 200 p, = 48} xale)

@) " ads)]
w k(s) = i), w(s) = SEEH),
| Tak kak |&(s)| =1, E1(s) = &(s) n |a(s)| L &(s), noatomy Ea(s) = |ZE3| n
|a(s) x a(s)| = |@(s)]. Mo onpepenenunto E3(s) = E1(s) X Ea(s),
cnepoBaTesibHo F3 = %.
Mo onpeaenennio F1(s) = k(s)Eg(s), nostomy k(s) = |@&(s)|. Mo dopmyne ¢
npeabigywero cnaiiga x(s) = GGl _ 6(s)8(s)d (s) A

lox a®  dfs)?
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Mpumep [1], cTp. 135, 3agaqa 5 un 147, 3apaya 2.

Basuc PpeHe, KprBU3HA U KPyHEHUE BUHTOBOW JNHNN

Hailitn 6asuc ®peHe, KPMBU3HY 1 KPYyYEHUE BUHTOBOI AMHUN
a(t) = Yacost,asint, bt).

CocTaBnTb ypaBHEHNSI KOOPAUHATHBIX MPSIMbIX U KOOPAMHATHBIX MIOCKOCTEN
penepa ®pene.

[poBepnTb, 4TO rnaBHasi HOPMaJib NEPECEKAET OCb BUHTOBOW JIMHUMN MOZ,
NpsiMbIM yraoMm, a buHopmasnb obpasyeT C Heii MOCTOSIHHbIV Yro.

Mpu kakom 3HayeHUM b KpyYeHVe BUHTOBON JINHUN MaKCUMaJbHO, EC/N

a = const?

Bobluncnsiem npoussogHsie: &(t) = {—asint,acost,b),
&(t) = (—acost, —asint,0) u BekTOpHOE Npou3BeseHe

—asint —acost e1
G@xd=| acost —asint ey | ='(absint, —abcost,a?). Toraa
b 0 €3
- 1 :
Ei=7T= \/ﬁ (—asmt,acost,b),
& X &

Es=f=

Ybsint, —bcost, a).

1
Gxd ~ Va2t
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[MpoposxeHue npumepa

bsint —asint e
Hanee Haxopum Fo = V= E3 X B = ———— | —bcost acost es |=
a2 + b2 a b €3

1 2 2 2, g2y t .
pE (—(a® +b")cost,—(a” 4+ b")sint,0) = (—cost, —sint,0).
Tenepb sicHo, 4To E2 L e3, oTKyaa CneayeT, 4To raaBHasi HOpMasb
nepneHanKynsipHa Kk ocu BuHToBol suHun (ocn Oz). Mockonbky

= a
cos (E3,e3) = (B3, e3) = ——
ocbto Oz NOCTOsIHHbIN yros.

Penep ®pene: (a(t); 7,V E) KacatensHas: © = acost asint u
: T, UV, . : = - —u,
va? + b2

. b
=asint + ———u, z = bt + ——wu. Hopmanb: x = acost — ucost,

T Va1 B2

He 3aBucuT oT t, bBuHopmanb obpasyet ¢

y =asint —usint, z = bt. buHopmanb: x = acost + ﬂu
, . : e
. beost a
y=asint - ———=u, z=bt +

JaZ t 52 Va1 b
ConprkacatoLasicsi IockocTb (MpoxoanT Yepes Touky a(t) nepneHanky-
nsipHo E3): b(x —acost)sint — b(y — asint)cost + a(z — bt) = 0 nan
xbsint — ybcost 4+ za — abt = 0.
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OxkoH4aHuve npumepa

HopmasnbHas nnockocTs (npoxogut uvepes Touky at) nepneHankynsipHo Fi):
—a(x —acost)sint + a(y — asint) cost + b(z — bt) = 0 unu
zacost — yasint — zb 4+ b%t = 0.
Cnpsimaisitolasncs naockocTb (MpoxoguTt vepes Touky at) nepneHankyasipHo
Es): —(z — acost)cost — (y — asint)sint = 0 uan xzcost + ysint —a = 0.
_laxadl Va?b? + a* _a

layf® (a2 +b2)VaZ+ b2 a?+b2

YTobbl HaiiTh kpyueHue, Boiuncaum & (t) = (asint, —acost,0) n cmewwanHoe

Haxoanm kpusushy: k(t)

—asint —acost asint
npousseseHne @& = | acost —asint —acost | = ba®. Torpa
b 0 0
GGl a’b b

K/(t) = = =

oo x @? @b +at  a?+ b2
Mbl BUANM, 4TO KPVBU3HA U KPyYEHUE BUHTOBOW JIMHNMN OT ¢ HE 3aBUCST.
Mpn noctosinHoM a kpyderue k(b) = PR NPUHYMAET MaKCUMasbHOe
a
a’ + b — 2b° B a® — b2
a2 + b2 a2 + b2 :
MpounseogHas obpalwjaeTcs B Hyb Npu b = @ U MEHSIET 3HaK NpU nepexone
Yepes a C MJCA Ha MUHYC, T.€. NpU b = a Kpy4eHue MakCUMasbHO.

3HadeHne npu b = a. B camom pgene, k'(b) =
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Mpumep [1], cTp. 147, 3agaya 2 6)

KpuBusHa 1 Kpy4yeHne KOHKPETHOU KpUBOIi

Haiitn kpueusHy u kpydenne kpusoii o(t) = (2t,Int, t?).

Kpusasi onpegeneHa npu Bcex t > 0. Cuntaem npoussogHbie:

1
a(t) = (2, 7.20), 6(1) = (0, ~ 3, 2), G(1) =0, 3,0). uwa
1 1 1 2241
| = \/4+t—2+4t2 _ \/(2t+¥)2 =2+ = t t* . Haiigem
2 0 €1
axa=| 1/t —1/t* ey :%%,—4,—%”
2t 2 es
L 16 4 1 202t + 1)
o x é@| = t—2+16+t—4:2(2+t—2):T,
ade = (@ X &, &) = t%
o x & 2(262 4+ )83 2t
T k(t) = = _ =
enepb HaxoAUM KpuBusHy k(t) a? PRET1)} - RETI? "
Qde 8t 2t

t) = = — = — .
Kpy4eHune Ii( ) |d « d|2 4t3(2t2 + 1)2 (2t2 + 1)2
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I'IOBe,qume KpI/IBOI7I B OKPECTHOCTWN TOYKU

Nccnepyem nosegeHne brperynsipHoil KpUBOI B OKPECTHOCTU HEKOTOPOU TOYKMN.
Mycts a : I — R® — naTypanbHo napameTpusosaHHas kpusas, T.e. || =1 u
so € I. Torga umeem & =7, & =7 = k7,

& = (kD) =k} + ki? = k(—k7 + kB) + kil = —K*7 + ki + kxf.

Beiuncaum a(s) — aso) no dopmyne Teiinopa:

a(s) — a(so) = &(so)(s — so) + %d(so)(s —50)° + %d'(so)(s —50)° + R, rae
R — 0 npn s — sg. [Monoxum o = s — sop 1 NOACTaBUM BMECTO 3HAYEHUIA

npon3sogHbiX &(so), (so), &(So) BbIpaXkeHUst ANSI HUX:
1 1 . .
a(s) —a(so) = o7+ 51@0217+ 6(*k27?+ k7 + kxfB)o® + R =
K 5. koo ko5 kk 5z
(o — EO'S)T + (502 + 603)1/ + KUBB + R.
PaccmoTpum npoekunn a(s) Ha KoopanHaTHble NNOCKOCTM penepa Ppete B

Touke a(sp). B npoekunn Ha comnprikacatoLyocst nnockocTb (cM. puc. 2) npu
o > 0 npoekumnsi a(s) nexuT B Nepeoii YeTseptu, a npu o < 0 — BO BTOPOIA.

N
14

a(so) T

Puc. 2
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[NoBegeHve KpUBOW B OKPECTHOCTM TouKkM 1

2
a(s) — afso) = (U—k—a )7 —I—(kaQ—&—% Ho +%035+R.

Mpu npoekTnposaHun Ha CNPsSIMASIIOLLYIO MJIOCKOCTb HEODXOANMO PacCMOTPETb
aga cnydasi. Ecam k> 0, 1o (em. puc. 3) npu o > 0 npoekums a(s) nexut B
nepeoii yeTBeptu, a npu o < 0 — B TpeTbeii. Ecan k < 0, To (cm. puc. 4) npu

o > 0 npoekuusi a(s) NeXUT B 4eTBepTOl 4eTBEPTM, a Npn o < 0 — BO BTOPOIA.

g g
/‘ a(so) T a(so) 7
Puc. 3 Puc. 4
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[NoBegeHve KpUBOW B OKPECTHOCTM TOYKM 2

) .
a(s) —a(so) = (o — %03)7_"—1— (202 + 203)174— %035—&— R.

Mpy NpOeKTUPOBaHUM Ha HOPMaJbHYIO MJIOCKOCTb TakKke Heobxoanmo
paccmoTpeTb gga cayyas. Ecan k > 0, To (em. puc. 5) npu o > 0 npoekyus
a(s) nexunT B nepeoii YeTeepTH, a npn o < 0 — B yerBepToii. Ecnm k < 0, ToO
npu o > 0 npoekuust «(s) NEXUT B 4eTBEpPTON 4eTBepTH, a Npn 0 < 0 — B
nepsoli. Mbl BUANM, 4TO B NPOEKLMUN HA HOPMAabHYIO NIOCKOCTb TouKa a(so)
Bcerga ocobasi (Bo3BpaT nepeoro poga).

]

U

a(so)

Puc. 5
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CBolicTBa KpUBU3H KPUBOI obLiero Buaa

Teopema ob WHBAPNAHTHOCTUN KPUBU3H OTHOCUTENBHO 3aM€E€Hbl NapaMeTpa

Mycte « : I — R™ — kpuBas obwero suga, E1, Eo, ..., B, — 6a3uc
®pene, ki, k2, ..., km—1 — KpuBusHbl o. Ecnm ¢ : J — I — 3ameHa
napamertpa, coxpaHsitowas opueHtauunto (¢(6) > 0 npu Bcex 6 € J), To

B = a(e(f)) — kpusasi obwero Buga n 6asmnc Ppere KpnBoii S nmeeT BUE,

Ey = Ei(0(9)), EQ = E2(p(0)), ..., Emi = En(9(0)), a ee kpnBusHbl pasHbl

cooteetcTBeHHO k1 = ki1(0(0)), k2 = ka2 (©(0)),. . ., km—1 = km—_1(0(0)).

%) *
o2
| Tak kak [ﬂ',ﬁp..,ﬂ(m*l)] = [d,d,...,a“”*l)] ) ,
0 . ¢7n—1
BEKTOPbI [ﬂ, 8,..., ,B(mfl)] B MOMeHT 0 n [&, &, . . ., a(mfl)] B MOMEHT

t = p(6) onpepensitoT oanH n TOT e opdnar. Mockonbky nepeble m — 1
BekTOpoB ba3nca PpeHe npefcTaBnsioT coboli OPTOHOPMUPOBAHHYIO CUCTEMY,
NOPOXKAAIOLLYO STOT opchbAar, 1 Takasi CUCTEMA eAUHCTBEHHA, 3aK/IO4AEM, YTO

El = E1(0(0)), Es = E2(0(0)), ..., Em—1 = Em_1(¢(0)). CnenosatensHo,
En = Em(@(e))
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OKoHYaHue [oKa3aTeNbCTBAa TEOPEMbI 06 MHBAPUAHTHOCTN KPUBU3H
OTHOCUTEJILHO 3aMeHbl MapaMeTpa

Tak kak ¢(0) > 0, Ha ocHosaHun hopmyn Dpere nmeem k() = % =
(Ei((0)2(8), Ei1(2(8))) _ $(6) (Ei((6)), Eira(p(6))) _ ki((0)
T %0'6( e(0 ))@(9))\ " ¢(0) la(e(0))] '

Teopema ob WHBAPNAHTHOCTN KPUBU3H OTHOCUTENIBHO ABUXXEHUA

Mycte A — gsukenne 8 R™, Ap = po + ff(p Do), det(ft) =1, a: 1 —R™
— kpueas obwero Buga, & = Aa. [lokasaTb, 4TO & Takxke SABNSETCA KPUBOIA
obwero suga, F; = AE;, ki = k;, i = 1,2,.

[okasaTenbcTBO npegnaraercs NpoBeCTy CaMOCTOATENbHO.
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Teopema 06 M30METPUHHOCTN KPUBLIX

Teopema 06 N30METPUHHOCTY KPUBBLIX C OAUHAKOBLIMN KPUBM3HAMU 1

abcontoTHbIMU CKOpOCTAMN

Mycts a,d : I — R™ — ase kpusble obuwero suaa, || = |a, ki = ki,
i=1,...,m — 1. Torga cywectByeT Takoe geuxeHue A acpcunHHoro
npoctpaHcTea R™, uto & = A«

{Mcnonb3yem obosHayeHns ns pgokasatensctea Teopembl Ppere-KopaaHa,
4nst & cHabxaem unx Tuabgoii. Mo ycnosuio @ = w. MaTpuybl

X(t) =[Er,...,En] n X(t) = [E4,..., Em] yBOBNETBOPAIOT CUCTEME
AndbdbepeHUnanbHbIX YPaBHEHNIA

Z=Zw. (5)

3admkcupyem to € I. Cyuiectsyet Takas matpuua Q(t) 4to X (t) = Q(t)X ().
Monoxum Qo = Q(to) n paccmoTpum BekTopHoe none Y () = Qo X (t).
Mokaxkem, 4To Y (1) anseTca pewenuem ypasrenus (5). imeem

Y(t) = QoX(t) = QoX (t)w(t) = Y(t)w(t). Danee,

Y (to) = Qo X (to) = X(to). B cuny eamucTeenHocTn petenns 3agaqm Kowwm
anst pudbcbeperumansHoro ypastenus (5) umeem Y (t) = X (t), Te.

X(t) = QoX(t). Mol Bugum, yto maTpuua Qo rogutcs ans noboro ¢ € I. Tak
Kak basucel F1,...,En, n El, ..., Em nonoxutensHo OPUEHTUPOBAHBI,

6yanyun basucamn Ppene, umeem det(Qo) = 1.
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OKoHYaHMe [OKa3aTeNbCTBA TEOPEMbI 0O N3OMETPUYHOCTU KPUBBIX

Tenepb n3 paBeHCTB a( |E1 nE = QoFE1 BbiBOAUM

a(t) — alto) :/ de/ |&(7)| By (7 de/ |&(7)|Qo En (T)dT
Qo/ |&e(T)| Er(T)dT = Qo/ &(T)dr = Qo(a(t) — afto)). Takum obpasom,

a(t) — ato) = Qola(t) — a(t(()))). Paccmotpum geuxenne A, nonaras

Aq = po + ./I(q — Do), rae po = &(to) mn A— OpTOroHanbHbIli onepaTop,
3ajaHHblii B cTaHgapTHoM 6asuce matpuueli Qo. Mbl gokasanu, 4to

a(t) = Aa(t).

Ecan y aByx KpnBbix abCONOTHBIE CKOPOCTM 1 KPUBU3HbI OAMHAKOBbLI, TO 3TN
KPUBbIE OTANYAIOTCS APYr OT APYra TOJIbKO PacMofIOKEHNEM B MPOCTPAHCTEE.
MoXHO N CKasaTb, YTO KPUBM3HbI 1 MOAY/Ib CKOPOCTU 3a4at0T KPUBYHO C
TOYHOCTBLIO [0 PacnoNoXeHus B npocTpaHcTee? [Jns aToro Hy>kHO 6bIThb
YBEPEHHbIM, 4YTO KpMBasl C 3afaHHbIMU HAbOPOM KPUBU3H 1 abCONOTHOI
CKOPOCTBIO CyLLECTBYeT.
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OcHoBHasi Teopema JIOKasIbHOW TEOPUN KPUBbLIX

Ota Teopema — (pyHAAMEHT IOKaIbHON Teopun Kpuebix. OHa dakTryeckm
yTBep>xaaeT, 4To penep Ppere kpuBoii obliero Buga cogepxunT B cebe
abcontoTHO BCto MHOPMaUNo 06 NCXOAHO KPUBOIA.
Tpebyercst gokasaTb CyLLECTBOBAHUE U €ANHCTBEHHOCTb KPUBOI 0bLLero Buaa
a: I — R™ c 3agaHHbIMU KpUBMU3HAMUN 1 abCONKOTHON CKOPOCTbIO.
Vicnonbsyem cregytouyne HavasbHble YCNOBUS 47151 STOR 3aAaum:
HNoel (3ameHa napameTpa),
2) a(0) = (0,0, ...,0) (napannensHeiii neperoc 8 R™),

3) (E1(0), E(0), ..., En(0)) = (e1,e2,...,emn) (noBopor B R™),

4) la(t) =1 (3ameHa napameTpa — HaTypaJjibHasi mapameTpusaLus).

Mycte I — nutepan B R, 0 € I, k1,...,km—1 : I — R — rnagkue cyHkunu,
npudem ki1(s) > 0,...,km—2(s) > 0 gns noboro s € I. Torga cywecreyer
efMHCTBEHHAs KpuBasi obuiero Bnaa eguHnyHoi ckopoctu o : I —» R™ Takas
yto a(0) = (0,0,...,0), (E1(0), E2(0),..., En(0)) = (E1, E2, ..., En),

ki,...,km—1 — KPUBN3HbI KPUBOI Cv.
Onpegenerne
VpaeHeHusi k; = ki(s), i =1,...,m — 1 Ha3blBalOTCA HaTypasibHbIMU

YPaBHEHUSIMU KPUBOU Cx.
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Hayano mokasaTenbcTBa OCHOBHOI TEOpPEMBI

|} Mpegnonoxum, 4To nckomas kpueasi o noctpoeHa n Fi, ..., E,, — ee 6a3zuc
Dpere. Torga a(s) seasieTcs pelweHnem 3agaqu A:
a(s) = Ei(s), a(0) = (0,0,...,0). (6)
Matpuua X = [E4, ..., En] aBnsercs peweruem 3agayn B:
X=X w, X(0)=(E1,...,En), (7)
0 —k1 0 0 0
k1 0 —ko ... 0 0
w(s) = 0 ko 0 . 0 0
00 0 .. 0 —kmea
0 0 0 oo Kmet 0

Pewnm cravana 3agaqy B. V13 kypca gudpcpepeHumansHbix ypaBHeHNi
W3BECTHO, YTO OHa UMeeT eauHcTBeHHOE pelwerne X = X (s). Torpa umeem
(X-X)=X-X+4X- X=X wX+X Ww- X=X (wt+Ww)- -X=0,
TaK KaK W — KOCOCMMMeTpUYeckas MaTpuua. Takum obpasom, X - X —
nocTosiHHas MaTpuua. Tak kak X (0) - X (0) = I, — eguHndHas maTpuua,
3ak/to4aem, 4To mMatpuua X opToroHanbHa, u ee ctonbupl Ei(s),. .., En(s)
0bpasyoT OpTOHOPMUPOBaHHLI Hasuc.

Tenepb pewaem 3agady A. Tak kak &(s) = Eq(s / Ei(o)do — ee

pewenne, nockonbky a(0) = (0,0,...,0). DTo peLleHne eqUHCTBEHHO B CUJTy
€AVHCTBEHHOCTYN pelleHns 3agaqun Kown.
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OkoH4YaHVe [oKa3aTeIbCTBA OCHOBHOW TEOPEMbI

MposepuM, 4TO A5 «(S) BbINOSHEHBI BCE YC/IOBUSI TEOPEMbI. 3aMETUM, HTO
|a(s)| = |E1(s)| = 1. OokaxeM, 4To av — KpuBas obwero suga. Beivucinm
npouseogHble oT «. Mo noctpoernto a umeem d(s) = E1(s). C nomowsto (7)
3akntouaem, 4to @(s) = Ei(s) = ki(s)Ez(s). Auddepenumnpys paseHcTso

& = k1E> v npumenss (7), nonyqaem & = k1 By 4+ k1 FEy = kikoEs — K2 FE1+
—|—l.<:1E2. Oundbpeperunpys paBeHcTBo & = k1ko Fs + v31 E1 + 32 F2, nony4um

o™ = kikoksEs + a1 E1 + va2E2 + 433 ans HexkoTopbix chyHKLMi
Va1, Y42, Va3. [1pofoskasi 3TOT npouecc, nonydvaem

(&,é,...,a™ " = (E1,Bs,...,Em-_1)T, roe

1 *
k1

kik

T — 1rh2
kika - km_2

Tak kak Bce k; npu i =1,...,m — 2 NONOXKNTENbHbI, CUCTEMA
(&, é,...,a™ 1) nopoxgaer ToT »e opddar, 4To U cucTema
(E1, Ea,...,En_1). Mo3ToMy nocnefHssi COBNafjaeT C CUCTEMON NepBbIX

m — 1 BekTopos basuca PpeHe kpusoli . Tak kak det(X(0)) = 1 un det(X (s))
— HenpepbiBHas dyrkunst, nmeem det(X (s)) = 1. CnegosaTensHo, 6asuc

(E1, Ea, ..., Ey) nONOKNTENBHO OPUEHTUPOBAH 1 coBnagaeT ¢ 6asucom
Dpere gnsa a(s). U3 (7) sakntovaem, uto ki, ko, ..., km—1 — kpuBusmbl a(s).f
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Mpumep [1], cTp. 158, 3agaya 2a)

BoccTaHoBneHne napameTpusauny KpUBOW NO HaTypasibHbIM YpPaBHEHUSIM

HaiiTn napameTpusaumnio Kpnsoli C HaTypanbHbIMU ypaBHeHUsMU k = a, k = b,
roe a > 0, b # 0 — nocTosiHHbIE.

Mycte X = [E1, E2, E3] — maTpnua n3 BekTopos basuca PperHe nckoMoii

0 a 0
kpueoi. Torga X = X - w, rae w = —a 0 b — MaTpuLa KPUBN3H.
0 —-b 0

TpaHcnoHnpysi 0be 4acTu, nony4vaem X = X w)="w-X, um X =1 tX.
Mycts (z(t),y(t), 2(t)) — cTpoka maTpuubl X. Toraa B matpuue ‘X 1o byger
cronbew, 1 A1t HErO CNPaBeAJ/IVIBO PABEHCTBO

z(t) 0 —a O z(t)
gt) | =1 a 0 =b |-| y() |. 1o pasencrso sensercs
2(t) 0 b 0 2(t)

OLHOPOJHON CUCTEMOI JIMHElHbIX AudbdepeHunanbHbix ypaBHeHnii (c.4.y) ¢
NOCTOSIHHLIMU KO3hchrLMeHTaMu.

Y1obbl pelwnTb 3Ty cucTemy, Bo3bMeM (NOCTOSIHHBIA) COBCTBEHHbII
BeKTOp-CTON6EL, ¥ MaTpULIbl W, OTHOCSLLNIACS K ee COBCTBEHOMY 3HAYEHNIO \.
Torga ‘- v = Av n ctonbew u = e v BygeT YaCTHLIM pelueHrem Halwell C.a.y.

B camom gene, 4 = AeMv n w- Mo = M (w - v) = AeMo.
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[MpoposxeHue npumepa

Jlioboe YacTHoe pelueHmne Takoli C.4.y. SIBASETCS JIMHENHON KOMBUMHauueid Tpex
PUKCMPOBaAHHbBIX JIMHEAHO HE3ABUCUMbIX HaCTHbIX PELUEHMIA.
Haiifiem cobcTBeHHbIE 3HaUYeHNs MaTpuLbl ‘w. 3anuwem ans Hee

A a 0
XapakTepucTnyeckoe ypagHenne | —a —A b | =0. Torga
0 —-b =X
—X3 — Xa® 4 b%) = 0. CobcTaeHHble 3HadeHns: A1 = 0, A2 3 = *ic, roe
c=+va?+ b2,
Haxogum cobcTBeHHbI BEKTOP ANs A1:
10 0l0 —a O 1 0 0|0 —a O
01 0la 0 —b || 0 1 0fa 0 —b|
0 0 1|0 b 0 9 0 110 O 0
a

¢
vy = 4b,0,a).
Haxogum cobcTeenHble BekTOpbl ansi Ao 3. OHu copepxaTtes B

£(0,—a,0),%a,0,—b)). Haxoaum obpasbl NOpoxaatoLix BEKTOPOB Npu
aencreun o + cills:

0 —a O ) e _Ob [ —d* —aci ab
a 0 —b 8 (Z . “\ ac - —ba )

Cct
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[MpoposxeHue npumepa

Tenepb HaxoguM COBCTBEHHbLIVE BEKTOP AN1S A3 = —Ci:
0 —a 0 |—-a® —aci ab N 1 ct
. . MHOXaeM 1-t0 CTpoky Ha — 1
a 0 —=b|ai —c* —ba y poxy a

a 0 ‘—ag —aci ab

. oy
0 0 0 ) vz = Y(a, —ci, —b).
HakoHey, v2 = {—a, —ci, b).

C.4.y. UMeeT nocTosHHoe peluenue vy = (b, 0,a) 1 ABa AuHeliHO He3aBUCUMbIX
peLLeHUsi, @ UMEHHO, LeNICTBUTENBHYIO U MHUMYIO 4acTb (DyHKLMN

e " Ya, —ci, —b). Beluncnsiem, BcnomMuHas, 4To

e~ = cos(—ct) 4 isin(—ct) = cos(ct) — isin(ct):

e " Ya, —ci, —b) = (cos(ct) — isin(ct))(a, —ci, —b) =

Yacos(ct) — iasin(ct), —csin(ct) — iccos(ct), —bcos(ct) + ibsin(ct) =
{acos(ct), —csin(ct), —bcos(ct)) + i(—asin(ct) — ccos(ct) + bsin(ct)).
Monoxum u(t) =' (—asin(ct) — ccos(ct) + bsin(ct)),

w(t) =" (acos(ct), —csin(ct), —bcos(ct)). Tak kak ¢* = a® + b2, nerxo BugeTh,

npubasnsiem K 2-it) ( 2 —_ci b

gto |u(t)] = |v(t)| = |v1] = c. Hopmupyem 5T pelleHust u CoCTaBUM U3 HUX
b
_— sin(ct) 4 cos(et) =
c

maTpuuy ‘X = — cos(ct) —sin(ct) 0 |. Henocpeacteento

a
Zsin(et _Z t) =
. sin(ct) - cos(ct) .

nposepsieTcs, 4To MaTpuua ‘X opToroHanbHa.
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OxkoH4aHuve npumepa

b
CnenosatensHo, Bektop F1(t) =" (—g sin(ct), 4 cos(ct), 7> HaxoauTcst B
c c c

nepgoii cTpoke MaTpuisl “X.
NHTerpuposaHneM Haxogum

alt) = /Ot Ey(r)dr =' (— /Ot %SiH(CT)dT, /Ot %COS(CT)CZT, /Ot gd7—> =

b
k (;2 cos(ct) — ;%, % sin(ct), Et) Takum obpasom, a(t) — BUHTOBas AUHNS.
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CnepcrBue N3 goka3aTenbCTBA OCHOBHOWM TEOpEMbI

Cneacteue
Myctb a(s) — kpuBasi eauHNYHON ckopocTu, ki, k2, ..., km—1 — €€ KpMBU3HbI.
Torpa det([&, &, ...,a'™]) = k7 k12 k.

||B pokazsaTtenbcrtee Teopembl €1.23 BbIIO YCTAHOBJIEHO, HTO

a® =k k1B, + Y Ei1 + ...+ vee—1Fi—1. C nomoLbto cBOIACTB
onpenenuTenein nonyyaem

det([d, d, . a(m)}) = det([El, ]<J1E‘27 ey ki--- km_lEm]) =

EP k2 kyyidet([Er, Ba, . . ., Ex)) A

Ecnn o — kpusas obwero Buga, 10

a® = |d|e/€1 ko1 Er4+9nE1+ ...+ 600—1E—1. CnegoBaTensHo,
m(m+1)

(Y iy VSR S (8)

det([é, @&, . .., a™)])
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Teopema “0 nocnegHeii KpususHe"

Teopema

Myctb o : I — R™ — kpuBasi obwiero suga. Torga ciegyrouime yciosus
SKBUBAJIEHTHbDI:

(1) obpas «x NEXXMT B HEKOTOPOI FMNEPNIOCKOCTY;

(2) detfé, &, ...,a™] =0;

(3) kmfl = 0.

| Ookaxem, uto us (1) cnegyet (2). Myctb (g — po,n) = 0 — ypaBHeHune
rMNepnioCKOCTH, coaepxaluell obpas kpusoli a. B kauectse py MoxeT 6bITb
B3siTa /itobasi Touka runepriockoctu. MNycts po = a(to) Ans HekoToporo

to € 1. meem {(a(t) — a(to),n) = 0. AudpcpepeHumpyem 3To paBeHCTBO:
(&,n) =0, (&,n) =0, ..., (a(m),n) = 0. CnepoBaTenbHo,

&, é, ..., ent. Tak kak dimnt =m — 1, BekTopbI ¢, &, . . ., (™
nuHeiiHo 3aBucmbl n notomy det([d, &, ..., a(™)]) = 0.

Vs (2) cnepyert (3) B cuny pasenctea (8) u ycnosusi k1 > 0,...,kn_2 > 0.
Hokaxem, 4To us (3) cnegyer (1). V3 nocnegrero ypaeHeHus Ppere

En = —|&|km—1Em—1 B cuny ycnosus km—1 = 0 nonyvaem Em =0, Te.
E..(t) = const. Umeem & || E1, nostomy (&, E,) = 0. VinTerpupys, nonyqaem
(a(t) — a(to), Em) = const. Mpu t = to ckansipHoe npoussegeHue pasHo 0.
CnepoBaTensHo, 0bpas KpuBoOl (v NEXNUT B rMNEPNAOCKOCTH

<p - a(tO)v Em> = 0.1



Mpumep [1], c.162, 3agaya 2

Korp,a KpuBas ABNAAETCA NJIOCKOW

Haiitu Bce cbyHkumn f(t) Takue, 4to kpusas a(t) ='(acost,asint, f(t))
SBNAETCA NAOCKON.

Beiuncnum nponssognsie: dt) ='(~asint,acost, f(t)),
a(t) =" (—acost, —asint, f(t)), &(t) =" (asint, —acost, f(t)). Kpusas a(t)
SBASIETCS MIOCKONA TOrAa U Tosbko Torga, korga det[d, &, @] = 0. 3anuwem

—asint —acost asint
det[¢, &, &] =| acost —asint —acost |=
f®) f(#) f#)
—sint —cost  sint
a’?| cost —sint —cost | = a®(f(t) + f(t)). CneposaTensHo,

foy  fo o o
f(t) + f(t) = 0. Pewaem aundeperunanstoe ypaeHetue. Monoxum

u(t) = f(¢). Torga u + 4 = 0. [lBa NUHeNiHO HE3aBUCUMbIX PELLEHUS:
u1 = cost, ug = sint. Obwuii Bug dyrkuyun f(t) = C1cost + Casint + Cs.
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